
15. Sitzung des Ortschaftsrates Buch vom 05.07.2021  Seite 1 von 6 

Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Buch 
 
Niederschrift über die 15. Sitzung des Ortschaftsrates Buch am  05.07.2021 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:02 Uhr 

Ende: 20:21 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Rettig, Günter   
Mitglieder 
Keßler, Erwin   
Kook, Heidelinde   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Schilm, Steffen   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Keßler, Steffen entschuldigt 
Menzel, Martin entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 12.04.2021 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Verzicht auf das Staurecht des Gewässers GLV 011 BV 0441-21  
TOP 6    Haushaltsplanung 2022    
TOP 7    Veranstaltungen    
TOP 8    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 9    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 15. Sitzung des Ortschaftsrates Buch und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. 
Es sind drei von fünf Ortschaftsräten anwesend. Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 23.06.2021 
fristgemäß zugegangen. Die geänderte Tagesordnung wurde den Mitgliedern mit der Einla-
dung vom 25.06.2021 zugestellt.  
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    3 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.   
  
  
 
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 12.04.2021 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen.  
 
Zu TOP 5 – Grundstücksverkauf 
 
Der Vorsitzende erbittet erneut den Termin für die Angebotsöffnung rechtzeitig mitzuteilen. 
Frau Fischer, Sachbearbeiterin Ortschaftsräte, informiert, dass die Einreichungsfrist bis zum 
15.09.2021 vorgesehen ist. Somit kann eine Öffnung erst im Nachhinein stattfinden. 
 
Zu TOP 9 – Straßenbegleitgrün 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass der Gemeindearbeiter das Straßenbegleitgrün in der Breiten 
Straße gemäht hat. Das Eckgrundstück Breite Str./Bucher Querstr. hat er dabei ausgelas-
sen.  
Ortschaftsrat Erwin Keßler teilt mit, dass er mit dem Gemeindearbeiter eine Vereinbarung 
getroffen hat. Sollten die Anwohner eigenständig die Pflege des Straßenbegleitgrüns über-
nehmen, dann wird der Grünschnitt vor der Tür abgelegt und der Gemeindearbeiter holt die-
sen anschließend ab. Der Vorsitzende meint, dass dies mit dem Bauhofleiter abgestimmt 
werden sollte.  
 
Zu TOP 10 – Hinweis Ortschaftsrat Erwin Keßler 
 
Der Vorsitzende hat dazu Rücksprache mit der Kitaleiterin gehalten. Damit das Holzhaus 
aufgebaut werden kann, müssen erste Vorarbeiten durch den Bauhof geleistet werden. Der 
Bauhof fühlt sich aufgrund von Personalmangel nicht in der Lage, die Arbeiten zu erfüllen.  
 
Weitere Anmerkungen werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 12.04.2021 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    3 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.  
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TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
 
 
TOP 5 Verzicht auf das Staurecht des Gewässers GLV 011 BV 0441-21 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage.  
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler verweist auf den Ablaufgraben bei Herrn Dr. Neuhäuser, der ge-
gebenenfalls zur Überschwemmung führen kann. In diesem Zusammenhang bittet der Vor-
sitzende dem Unterhaltungsverband die örtlichen Gegebenheiten mitzuteilen und diese auch 
zu berücksichtigen.  
 
Herr Schilm, Hauptamtsleiter, erläutert das weitere Verfahren zum Neubau der Stauanlage.  
Außerdem fordert Herr Schilm die Ortschaftsräte auf, auftretende Probleme sofort der Ver-
waltung zu melden. Damit der Unterhaltungsverband unterrichtet werden kann. 
 
Weitere Hinweise werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    3 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung durch den Ortschaftsrat Buch einstimmig 
gegeben.     
  
  
 
TOP 6 Haushaltsplanung 2022   

 
Der Vorsitzende erläutert den Hintergrund für die frühzeitige Haushaltsplanung. 
 
Im Haushaltsjahr 2020 konnten nicht genügend Einnahmen generiert werden, dies sei 
hauptsächlich Corona geschuldet. Schließlich ist für das Haushaltsjahr 2021 ein hohes Defi-
zit entstanden. Dementsprechend wurde die Kommunalhaushaltsverordnung für alle Kom-
munen in Sachsen-Anhalt angepasst, sodass vorerst kein Haushaltskonsolidierungskonzept 
erarbeitet werden musste. Man hofft, dass die Sonderregelung der Kommunalhaushaltsver-
ordnung auf das Haushaltsjahr 2022 ausgedehnt wird.  
 
Der Vorsitzende möchte erst im November einen konkreten Haushaltsentwurf für die Ort-
schaft Buch erarbeiten. Vorschläge können gern vorab beim Vorsitzenden eingereicht wer-
den.    
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TOP 7 Veranstaltungen   

 
Zur 900-Jahrfeier fanden noch keine weiteren Beratungen statt. Zur Vorbereitung hat der 
Vorsitzende zwei Arbeitsgruppen mit unterschiedlichen Aufgabenbereichen erstellt. Die Ar-
beitsgruppen werden kurz erläutert. Anschließend benennt der Vorsitzende die Verantwortli-
chen der Arbeitsgruppen: 
„Arbeitsgruppe 1 – Catering, Tanz, Familienfest, Feuerwerk – Günter Rettig“ 
„Arbeitsgruppe 2 – Vorbereitung Festumzug – Erwin Keßler“  
 
Diesbezüglich informiert der Vorsitzende, dass in diesem Jahr kein separates Kinderfest in 
Buch stattfinden wird. Das ShalomHaus Tangermünde e.V. hat personelle Engpässe bekun-
det. Zur 900-Jahrfeier hat das ShalomHaus Tangermünde e.V. jedoch seine Unterstützung 
zugesichert und möchte den Samstag als Familientag mitgestalten.  
Unterstützung seitens der Freiwilligen Feuerwehr Buch zur Kinderbetreuung wäre wün-
schenswert. 
 
Zum Festumzug hat der Vorsitzende bereits einige Zuarbeiten geleistet. Die gesammelten 
Ansprechpartner und Adressen stellt er dem Verantwortlichen gern zur Verfügung. Durch 
Frau Drewitsch, Sachbearbeiterin für kulturelle Veranstaltungen, wurden Kostüme und 
Trachten für den Festumzug angeboten.  
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler betont, dass er sich die Aufgabe des Verantwortlichen nicht zu-
traut und schlägt Steffen Keßler als Verantwortlichen vor. Der Vorsitzende überlässt die Ent-
scheidung dem Ortschaftsrat Erwin Keßler.  
 
Daraufhin erfragt Ortschaftsrat Erwin Keßler den finanziellen Rahmen für den Festumzug. 
Der Vorsitzende erwähnt, dass im Haushalt 5.000,00 EUR eingestellt sind. Nach Möglichkeit 
sollte das Budget nicht überschritten werden. Vorab sollten Angebote eingeholt werden, die 
in der Ortschaftsratssitzung im August vorgestellt werden sollen.  
Für Fragen steht der Vorsitzende jedem gern zur Verfügung.  
 
Zuletzt sollte durch die Verwaltung geklärt werden, wer bevollmächtigt ist, Verträge zu unter-
zeichnen.   
  
  
 
TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert die Ortschaftsräte über Folgendes. 
 
Breitbandausbau 
 
Die Tiefbauarbeiten im Projektgebiet 1 sind größtenteils beendet. Aktuell werden Einblasar-
beiten der Glasfaserleitungen durchgeführt. In der Ortschaft Buch ist bisher noch keine Ab-
nahme erfolgt. Dem Vorsitzenden liegen einige Beschwerden zur Wiederverlegung der 
Gehwegplatten vor, als Beispiel nennt er die Hookstraße. Herr Schilm hat den Bauüberwa-
cher bereits in Kenntnis gesetzt. Dieser hat mitgeteilt, dass die Baufirma über ein Budget für 
Pflasteraustausch verfügt. Bei der Abnahme soll der Sachverhalt nochmal thematisiert wer-
den. 
 
Pachtflächenvertrag für Solaranlagen 
 
Kürzlich wurden dem Vorsitzenden Vertragsentwürfe für eine Pachtung von Flächen überge-
ben. Auf den Flächen soll ein Solarpark erbaut werden. Dazu hat der Vorsitzende bei der 
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Verwaltung vorgesprochen. Die Verwaltung hat die Verpachtung mit schriftlichem Bescheid 
abgelehnt. 
 
Dr. Fritz-Milkowski-Stiftung 
 
Durch die Dr. Fritz-Milkowski-Stiftung wurde ein Aufruf gestartet. Die Stiftung dient aus-
schließlich der Würdigung der ehrenamtlichen Ortschronisten. Der Vorsitzende hat die Fest-
schrift eingereicht, ist jedoch Stiftungsbeiratsmitglied und darf lt. Satzung keinen Nutzen da-
von haben. Somit kann er an der Sitzung nicht teilnehmen. Sollte eine Auszeichnung erfol-
gen, dann kommt der Erlös der 900-Jahrfeier zu Gute.  
 
Antrag NABU-Kreisverband 
 
Der NABU-Kreisverband hat einen Antrag gestellt, in dem ein Projekt „Bunte Blumenwiesen 
für Tangermünde“ vorgestellt wird. Daran beteiligen sich unter anderem Landwirte. Ziel ist 
es, Insektenarten zu schützen. Der Ortschaftsrat wird um Unterstützung gebeten.  
 
Festschrift 900-Jahrfeier 
 
Der Vorsitzende erläutert kurz den aktuellen Stand zu den Spendeneinnahmen. 
 
Bücherzelle 
Der Differenzbetrag zu den Spenden wurde durch die H. u H. Kaschade Stiftung übernom-
men. Die Bücher sollen aus organisatorischen Gründen in der Kindertagesstätte abgegeben 
werden.   
  
  
 
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrätin Kook erfragt wie mit schlechter Grabpflege umzugehen ist.  
Der Vorsitzende empfiehlt die betroffende Person direkt anzusprechen bzw. kann die man-
gelnde Pflege der Friedhofsverwaltung gemeldet werden. Zur nächsten Ortschaftsratssitzung 
möchte Ortschaftsrätin Kook eine Liste mit Grabstellen mitbringen, die sich im schlechten 
Zustand befinden. 
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler findet, dass die Grabsteinüberwachung nicht der örtlichen Gege-
benheit angepasst wird.  
Herr Schilm berichtet, dass die Verwaltung zur Grabsteinüberwachung gesetzlich verpflichtet 
ist und hierzu ein Unternehmen beauftragt wurde. Wird die Norm nicht erfüllt, muss eine 
Nachbesserung durch den Nutzungsberechtigten vorgenommen werden.  
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler schlägt vor, den hinteren Teil der Trauerhalle zurückzubauen und 
eine Carportvariante zu errichten.  
 
Abschließend berichtet der Vorsitzende über ein Telefonat mit der Kitaleiterin. Dabei ging es 
um die Beregnung der Grünflächen. Nach Aussagen der Kitaleiterin seien die Wasserleitun-
gen des Brunnens marode und schimmlig. Dies sei für die Kinder gesundheitsgefährdend. 
Der Vorsitzende war mit dem Bauhofleiter am nächsten Tag vor Ort. Der Brunnen gehört 
zum Feuerwehrgerätehaus und hat einen zugänglichen Wasserhahn. Nach Begutachtung 
wurde festgestellt, dass es sich ausschließlich um Kondenswasser handelt. Eine Wasser-
probe wird entnommen und in ein Fachlabor gesandt.  
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:21 Uhr.  
  
  
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Günter Rettig  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Buch  Protokollführer 
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